



• 临床护理 •

浅析癌症疼痛患者的疼痛护理

周 静 (苏北人民医院 江苏扬州 225001)

摘要:本文的研究中总结了各类癌症疼痛的护理措施,列举了包括社会支持、物理疗法、心理护理、松弛疗法、综合评估、专科及基础护理等护理方法。通过研究得到的结论是,适当的宣传、积极的教育和周到的护理能够有效减轻患者的癌症疼痛,对患者的生活质量提升大有裨益。

关键词:癌症 疼痛 护理 效果

中图分类号:R473.73 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)02-246-01

引言

随着近些年癌症的发病率逐年提升,对肿瘤患者的疼痛研究也在不断推进。癌症疼痛症状对患者的体质、心理、精神等多个方面都会造成不同程度的影响,已经成为了全球范围内公认的健康问题,是继体温、血压、呼吸、脉搏之后的第五大生命体征。如何做好癌症患者的护理工作,通过护理干预癌症疼痛问题成为当前医学上的关注点之一。

1 资料和方法

1.1 一般资料

本文的研究中选取了2016年1月至2017年1月期间收治的癌症疼痛患者126例,其中男性患者90例,女性患者36例,患者平均年龄58.7岁。患者中有肝癌20例、大肠癌26例、乳腺癌36例、肺癌44例,均通过影像学方法或病理细胞学检查确诊为癌症疼痛,疼痛部位分布在腰骶部、肩背部、胸部等位置。先将疼痛护理效果报告如下。通过数字强度对疼痛进行分级评估,性质主要表现为绞痛、灼痛、刺痛、胀痛和钝痛。

2 护理

2.1 评估疼痛的部位、性质、强度

研究中采用0-10的数字对强度进行分级和记录,0表示无痛感、1-3表示有轻微疼痛、4-6表示中度疼痛、7-10表示有重度疼痛,评估疼痛的规律和持续的时间,对疼痛的促发和缓解因素进行研究,并且记录疼痛伴随的体征和病征。对疼痛期间的血压、呼吸、脉搏、排汗情况进行检测,记录患者的睡眠、运动、饮食、休息等数据,评估患者情绪波动情况,包括失控感、无助感等心理状态,同时关注患者的疼痛缓解程度。

2.2 疼痛护理

2.2.1 建立良好的护患关系:护理人员在护理过程中需要充分理解和关心患者,对待工作要认真负责,给患者及其家属充分的安全感和信任。

2.2.2 心理护理:在对患者心理状态进行评估时,要了解患者的性格特点,通过主动与患者交谈来倾听患者的心声,帮助其摆脱疼痛的心理意境,淡化疼痛意念,鼓励患者树立起战胜疾病的信心,积极配合治疗过程,促进患者及家属体会到生命质量的内在含义。

2.2.3 创造良好舒适的治疗环境:创设良好的病室环境,保证病室光线充足、安静整洁、空气新鲜,尽可能让患者保持生活规律,适当参与有氧运动,提升睡眠质量。

2.2.4 癌痛药物的护理:利用好癌症疼痛药物,按照阶梯给药的原则,对不同疼痛程度的患者给予不同强度的止痛药,轻度疼痛患者可以使用非阿片类止痛药,中度疼痛患者可以使用弱阿片类止痛药,而重度疼痛患者则可以使用强阿片类止痛药。护理人员要对患者的用药过程、时间和剂量作好记录,及时追踪药物疗效和副作用,对出现的情况及时解决和应对,既要消除患者药物恐惧心理,也要减少不必要的药物依赖。

2.2.5 做好各项专科护理及基础护理:通过饮食指导鼓励患者进食,建议患者选择易于消化的食物,食用新鲜的蔬菜水果和高蛋白食物,提升饮水量,对不能起床者做到勤翻身,预防褥疮的发生;作腹

部按摩,减少便秘发生;注意患者口腔、呼吸系统、泌尿生殖系统等的护理,防止各种并发症的发生;及时对患者和家属进行压疮预防健康教育。

2.2.6 松弛疗法:通过听音乐、看电视等方法转移患者注意力,减轻患者对疼痛的关注,舒缓精神。

2.2.7 物理护理:通过皮肤点刺激、冷热刺激及皮肤按摩等方法进行物理护理,缓解患者疼痛感觉。

2.2.8 社会支持:为患者家属及亲友多进行专业指导,提升患者家属对患者的安慰和鼓励效果,给患者营造良好的战胜疾病环境,增强患者对生活的希望,用乐观的心态鼓励患者战胜癌症。

2.3 评估标准

完全缓解表示无痛、部分缓解表示疼痛感一定程度减轻、轻微缓解表示疼痛感弱化、无缓解表示疼痛感无变化,将完全缓解和部分缓解视为护理有效。

2.4 结果

通过本文阐述的护理方法对126例患者进行护理,实施后有84例患者表现出完全缓解,有42例患者表现出部分缓解,所有患者均表现出疼痛缓解效果。

3 讨论

癌症疼痛是一种包含心理、病理、生理痛苦的复杂体验,减轻痛苦是护理工作的重要职责。单纯靠药物治疗并不能从根本上改善癌症患者的疼痛病症,仍然需要全方位的护理配合才能够取得良好的疗效。良好的护患关系是心理护理的前提条件,面对患者不同程度的孤独、焦虑、恐惧等心理障碍,护理过程要根据患者的心理需要开展针对性的护理,结合患者的人格特点和家庭情况综合考虑,从而减轻患者的情绪反应,缓解疼痛。通过良好治疗环境的创设可以使患者的心态更加安详和平和,从而提升相应的止痛效果。应当指导患者家属多为患者提供关爱和关心,避免患者感觉到被冷落,从而重建生活的信心。

结语

本研究结果显示癌症疼痛患者在进行疼痛护理后,不仅使癌症疼痛患者在有限的生命时间内得到亲情、友情、温情,而且明显地提高了止痛率,改善了患者的生活质量。临床护理实践中,要尊重患者的感受,建立真诚合作、相互信任的关系,使患者更好地配合医护工作,加强基础护理及心理行为干预方面的学习,提高自身的修养,为减轻癌症患者的疼痛、提高其生活质量,充分发挥护士在其中的作用。

参考文献

- [1]周倩.个体化护理干预对老年癌症疼痛患者使用阿片类药物镇痛的效果观察[J].中国医药指南,2017,15(20):256.
- [2]陈海珠.癌症疼痛护理策略团队在胃癌术后患者癌性疼痛管理中的应用价值[J].检验医学与临床,2016,13(13):1887-1888.
- [3]李红娟,祁红霞,张艳林.中西医结合治疗晚期癌症疼痛患者的临床观察及护理[J].实用临床医药杂志,2014,18(12):116-118.
- [4]郭小洁,何卫,贾敏.癌症疼痛护理团队建设在癌症患者中的应用及效果[J].中国实用医药,2013,8(14):224-225.
- [5]蔡敏英,吴文栩,吴皓宇.盐酸丁丙诺啡治疗慢性非癌症疼痛患者的观察及护理[J].解放军护理杂志,2007(11):51.